La croissance de l’Être intérieur
17- L’Eglise, corps vivant

Introduction

Comment vit une église, comment le projet de Dieu peut-il s’exercer au travers d’elle et en elle ? Le Seigneur est la tête, le chef (Col 1. 18), et nous sommes ses membres (1Co 12. 27). Il nous place dans une organisation, une coordination, une autorité et des moyens de contrôle. Le Seigneur est chef sur l’Eglise, et pourtant, elle vit souvent mal ce qui lui est proposé. Pourquoi donc ?
Un projet bien défini…( Quand il n’y a point de vision, le peuple est sans frein) (Prov 29. 18)

· «  En d’autres générations, il n’a pas été donné à connaître aux fils des hommes, comme il a été maintenant révélé à ses saints apôtres et prophètes par l’Esprit : savoir que les nations seraient cohéritières et d’un même corps et coparticipantes de sa promesse dans le Christ Jésus, par l’évangile » (Éph. 3. 5-6)

· Montrer « dans les siècles à venir les immenses richesses de sa grâce » (Éph. 2. 7)
· « Faire connaître la sagesse si diverse de Dieu aux principautés et aux autorités dans les lieux célestes » (Éph. 3. 10)
· Être « la colonne et le soutien de la vérité » (1 Tim. 3. 15)
· « Et ils persévéraient dans la doctrine et la communion des apôtres, dans la fraction du pain et les prières.

· Et toute âme avait de la crainte ; et beaucoup de prodiges et de miracles se faisaient par les apôtres.

· Et tous les croyants étaient en un même lieu, et ils avaient toutes choses communes ;et ils vendaient leurs possessions et leurs biens, et les distribuaient à tous, selon que quelqu’un pouvait en avoir besoin.

· Et tous les jours ils persévéraient d’un commun accord dans le temple ; et, rompant le pain dans leurs maisons, ils prenaient leur nourriture avec joie et simplicité de cœur, louant Dieu, et ayant la faveur de tout le peuple. Et le Seigneur ajoutait tous les jours à l’assemblée ceux qui devaient être sauvés. » (Actes 2. 42-47)

· « Vous êtes devenus nos imitateurs et ceux du Seigneur, ayant reçu la Parole, accompagnée de grandes tribulations, avec la joie de l’Esprit Saint ; si bien que vous êtes devenus des modèles pour tous ceux qui croient dans la Macédoine et dans l’Achaïe. »(1 Thess. 1. 6, 7)

…dans lequel on trouve
L’autorité de Jésus Christ : « Jésus Christ est la maîtresse pierre de l’angle » (Eph 2. 20)

La liberté d’action de l’Esprit : « Vous êtes une habitation de Dieu par l’Esprit. » (Eph 2. 22)
Le sacerdoce universel: « Chacun de vous a un psaume, un enseignement, une révélation… » (1 Cor. 14. 26)
L’Eglise, un organisme structuré « le fondement des apôtres et prophères » (Eph 2. 20)
· Avec des acteurs : Paul écrit aux Philippiens en s’adressant aux « saints, surveillants et serviteurs ». Ils sont de qualités différentes, de même valeur et complémentaires. Ils sont unis (1Co 12. 13) mais non uniformisés, l’unité étant manifestée à la Cène. Les saints sont les enfants de Dieu, ceux qui lui appartiennent, les surveillants –ou anciens- sont ceux qui paissent (1Pi 1. 4), les serviteurs agissent. Il y a une place pour tous, et un service pour chacun, enfants compris !
· Avec des noms : maison, fiancée, corps, assemblée, troupeau, ville, église, église locale... Il faut faire la distinction entre Eglise, corps de Christ, ensemble des rachetés de tous les temps et église locale. Il n’y a pas d’autre expression de l’église que ces deux aspects. Comment nous appelons-nous ?

· Avec des lieux : en maison, en ville, en région… La notion de lieu public est essentielle. L’église est là où les chrétiens peuvent et doivent se retrouver. Il ne suffit pas d’être deux ou trois pour être l’église (réunion d’ados, par exemple), il faut que chacun puisse venir, être accueilli et participer. L’Eglise n’est ni le bâtiment, ni un ensemble de membres, mais la rencontre de ceux qui se retrouvent. L’Eglise est universelle et locale. L’Eglise locale est responsable de ses choix (Actes 15. 22).

· Sur une parole de Dieu révélée (prophètes, écriture, esprit) et une doctrine qui en découle. C’est sur cette base qu’est construite l’Eglise .

· Pour des actions : se retrouver, recevoir les dons, méditer, accueillir, encourager, reprendre… Des actions qui trouvent leur liberté dans l’obéissance.

Une structure d’autorité

« Nous vous prions, frères, de connaître ceux qui travaillent parmi vous, et qui sont à la tête parmi vous dans le Seigneur, et qui vous avertissent, de les estimer très-haut en amour à cause de leur oeuvre » (1Thess 5. 12)

· En vue : l’autorité (exousia) est la manifestation de l’être ; elle est donc naturellement visible. Avoir de l’autorité, c’est porter en soi la marque de l’esprit de Dieu. L’autorité finale est celle de la Bible ; ceux qui la manifestent en sont des oracles (1Pi 4. 11). Elle est quelque fois déléguée, et par l’église plus que par certains (Actes 6. 1-6), mais c’est l’appel de Dieu qui justifie le service et non l’autorité.
· Etablie par Dieu : « le troupeau au milieu duquel l’Esprit Saint vous a établi surveillants pour paître l’assemblée de Dieu » (Actes 20. 28). En Actes 14. 23, les apôtres choisissent à main levée des anciens. Mais là aussi, l’appel vient de Dieu. Paul le confirme à Timothée en disant : « Si quelqu’un aspire à la surveillance, il désire une œuvre bonne »(1Ti 3. 1). Ce qui est établi par Dieu passe par le canal de notre volonté et de notre action.
· Qui travaille : l’autorité est faite pour servir, pour élever l’autre. « Il faut que le surveillant soit capable, tant d’exhorter par un sain enseignement que de réfuter les contredisants » (Tite 1. 9)
· Le conseil du corps des anciens : l’ancien n’est jamais nommé seul  (1Ti 5. 19 ; 1Pi 5. 1); il travaille en équipe. Aujourd’hui, on appelle cela la réunion d’administration.

· Pour rendre disciple : enseigner (2Ti 2. 25) ; avertir (1Thess 5. 14) ; redresser (Gal 6. 1) ; noter (2Thess 3. 14) ; s’éloigner (Ro 16. 17) ; ôter (1Co 5), restaurer (2Co 2. 8).

Qualifications des anciens
- Des recommandations de 1 Tim. 3.1-7; Tit. 1.5-9 et 1 Pi. 5.1-4 se dégagent un certain nombre de conditions à remplir par ceux qui "aspirent" à la fonction d'ancien. Les qualifications spirituelles, personnelles, familiales et sociales prédominent nettement sur les qualifications propres au ministère.

- a) Qualifications spirituelles: L'ancien doit être saint, c.-à-d. qu'il doit "rechercher la sanctification" dans sa propre vie Heb 12.14; 1Th 4.1-8 attaché à la saine parole, c.-à-d. stable dans sa foi et sa théologie; il ne doit pas dominer le troupeau ni être un nouveau converti.

- b) Qualifications personnelles: L'ancien doit être sobre, pas adonné au vin, modéré, modeste, pas attaché à l'amour de l'argent ou à un gain malhonnête, maître de soi, pas violent ou colérique, mais pacifique et indulgent.

- c) Qualifications familiales: l'évêque doit être mari d'une seule femme, ce qui exclut évidemment la polygamie (officielle ou secrète). L'expr. a été retrouvée sur des inscriptions avec le sens de: mari fidèle à sa femme. Il n'est pas exclu qu'elle pose aussi la condition: non divorcé et remarié. Il doit bien diriger sa maison (être hospitalier) et tenir ses enfants dans la soumission.

- d) Qualifications sociales: L'ancien doit "avoir une bonne réputation auprès des non-chrétiens afin qu'il ne soit pas exposé au scandale et pris dans les pièges du diable". C'est pourquoi la première condition

posée à l'évêque est d'être irréprochable, c.-à-d. qu'on ne puisse pas lui reprocher de manquement positif à la loi civile ou morale ainsi qu'aux normes courantes du comportement. Il doit être juste et impartial.

- e) Qualifications propres au ministère: L'ancien doit être capable d'enseigner, d'exhorter selon la saine doctrine et de réfuter les contradicteurs.
Questions

	Comment faire la différence entre une église et un groupe de personnes ?

	Comment faire quand l’autorité est défaillante ? Est-il normal d’avoir des problèmes ?

	Comment peut être résumé le projet de l’église ?

	Comment s’impliquer quand on est jeune ?

	Qu’est-ce qu’une église vivante ?

	Pourquoi un nouveau-venu ne se sent-il pas bien dans l’église ?
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[Confucius]








Le lieu public de l’église


Il est envisagé dans ces expressions :


« Et d’abord, j’apprends que, lorsque vous vous réunissez en assemblée, il y a parmi vous des divisions,et je le crois en partie. (1Co 11. 18)


Ainsi, mes frères, lorsque vous vous réunissez pour le repas, attendez-vous les uns les autres.(1Co 11. 33)


Que faire donc, frères? Lorsque vous vous réunissez, les uns ou les autres parmi vous ont-ils un cantique, une instruction, une révélation, une langue, une interprétation, que tout se fasse pour l’édification. »(1Co 14. 26)


Il est le lieu où Dieu veut être connu :


si tous prophétisent, et qu’il entre quelque incrédule ou quelque homme simple, il est convaincu par tous, et il est jugé par tous: les secrets de son coeur sont rendus manifestes; et ainsi, tombant sur sa face, il rendra hommage à Dieu, publiant que Dieu est véritablement parmi vous. (1Co 14. 25)


Il est un lieu où les règles de Dieu pour l'église s'appliquent :


« Je veux que vous sachiez que le chef de tout homme, c’est le Christ, et que le chef de la femme, c’est l’homme, et que le chef du Christ, c’est Dieu » (1Co 11. 3)


En effet, le chef de la femme n'est pas toujours l'homme, en particulier pour celle qui est célibataire, alors que ce passage est adressé à toute femme (1Co 11. 5). 




















