La maturite de l’être interieur

7- Adultère – divorce - Remariage

Introduction

En France, en 2003, un couple sur trois divorce, et un couple sur deux dans les villes. Ces situations sont nouvelles pour nous. Il y a donc lieu de réfléchir. 

Le problème que nous rencontrons pour accompagner les divorcés/remariés est de considerer que le mariage est indissoluble. En effet, il n’y a pas de grâce possible pour ces personnes qui de fait, vivent dans l’adultère quand ils sont remariés. La perspective que nous leur offrons, consciente ou inconsciente, est de divorcer à nouveau pour ne plus être adultère, et de rester seul, ou se remarier avec son premier conjoint. Ceci repose sur l’affirmation, fragile, que quelqu’un qui a divorcé suite à une faute personnelle, reste marié devant Dieu. 

Ce document a donc pour but de mieux définir ces situations. La recherche de la volonté de Dieu pour chaque situation est, bien entendu, la seule manière d’examiner les choses. 

Textes

· Deutéronome 24. 1-4 : « Si un homme prend une femme et l'épouse, et qu'il arrive qu'elle ne trouve pas grâce à ses yeux, parce qu'il aura trouvé en elle quelque chose de malséant, il écrira pour elle une lettre de divorce, et la lui mettra dans la main, et la renverra hors de sa maison. Et elle sortira de sa maison et s'en ira, et elle pourra être à un autre homme. Et si le dernier mari la hait, et qu'il lui écrive une lettre de divorce et la lui mette dans la main, et la renvoie de sa maison, ou si le dernier mari qui l'avait prise pour sa femme vient à mourir, alors son premier mari, qui l'a renvoyée, ne pourra pas la reprendre…»
· Malachie 2. 16 : « N’agis pas perfidement envers la femme de ta jeunesse, car je hais la répudiation, dit l’Eternel ; [celui qui le fait] couvre aussi de violence son vêtement. » 
· Matthieu 5. 28 « Mais moi, je vous dis que quiconque regarde une femme pour la convoiter, a déjà commis adultère avec elle dans son coeur. »

· Matthieu 5. 32 : « Quiconque répudiera sa femme, si ce n’est pour cause de fornication, la fait commettre adultère, et quiconque épousera une femme répudiée commet adultère. »
· Matthieu 19. 9 : « Et je vous dis que quiconque répudiera sa femme, non pour cause de fornication, et en épousera une autre, commet adultère; et celui qui épouse une femme répudiée, commet adultère. »

· Marc 10. 11 « Et il leur dit: Quiconque répudiera sa femme et en épousera une autre, commet adultère envers la première »

· Marc 10. 12 « Et si une femme répudie son mari, et en épouse un autre, elle commet adultère. »

· Luc 16. 18 « Quiconque répudie sa femme et en épouse une autre, commet adultère; et quiconque épouse une femme répudiée par son mari, commet adultère. »

· Romains 7. 3 « Ainsi donc, le mari étant vivant, elle sera appelée adultère si elle est à un autre homme; mais si le mari meurt, elle est libre de la loi, de sorte qu'elle n'est pas adultère en étant à un autre homme. »
Quelques affirmations
· Le divorce n’est pas voulu de Dieu (Mal 2. 16 ; Mt 19. 6)

· La loi n’autorise pas le divorce, mais apporte l’ordre dans le trouble créé par la dureté de l’homme (De 24 ; Mt 19. 8).

· Le divorcé souffre de son péché (Mal 2. 16, Prov 8. 36)

· Il nous faut soigner les brebis blessées (Ez 34. 2b)

· L’assemblée a le devoir d’affirmer la vérité (1Ti 3. 16)

· La grâce de Dieu appelle tout pêcheur à la repentance et à la restauration. Elle n’a pas d’obstacle, si ce n’est son refus. (Marc 3. 28)

· Avant le divorce, honorer le mariage. Après, contribuer au relèvement et soigner. Mais quel relèvement ?

Le lien du mariage

	Un fondement…
	Gen 2. 24 : « L’homme quittera son père et sa mère et s’attachera à sa femme, et ils seront une seule chair. »

	…à ne pas briser
	Mat 19. 5 : « Ce donc que Dieu a uni, que l’homme ne le sépare pas »

	Un lien public…
	Gen 24. 67: « Isaac prit Rebecca dans sa tente et elle fut sa femme »

	
	Ruth 4. 9 : « Vous êtes aujourd’hui témoins… que je me suis acquis pour femme Ruth la Moabite »

	
	Jean 2. 1 : « Il y eut une noce à Cana… et Jésus fut, lui aussi, convié à la noce. »

	…qui peut être rompu par l’homme…
	Deut 24. 1 : « Si un homme prend une femme et l ‘épouse, et qu’il arrive qu’elle ne trouve pas grâce à ses yeux, … il écrira pour elle une lettre de divorce »

	
	Mat 19. 9 : « Quiconque répudiera sa femme, non pour cause de fornication, et en épousera une autre, commet adultère. » 

	…en public, et quelque soit la cause
	Mat 5. 31 : « Si quelqu’un répudie sa femme, qu’il lui donne une lettre de divorce »

	…avec des conséquences
	Pr 8. 36 « Celui qui pèche contre moi fait du tort à son âme »



	
	Mal 2. 16 : «L’Eternel  hait la répudiation; [celui qui le fait] couvre de violence son vêtement »


.
L’adultère

Le mot vient du latin « adulterare », rendre autre, tromper, falsifier, fausser. Il montre la volonté de fausser le contrat de mariage. Est donc adultère celui qui, étant marié, « se permet » d’ouvrir ses sentiments à une tierce personne (déjà en pensée, Mat 5. 28), et envisage des projets avec elle. Il transgresse ainsi l’engagement public de fidélité et d’assistance que se doivent les époux. L’adultère se commet donc quand on se détourne de son conjoint vers une tierce personne, et il est appelé adultère jusqu’à la rupture du contrat de mariage. Quand le lien est rompu, on ne peut plus être adultère, puisqu’il n’y a plus de lien public. La fornication décrit la débauche ; l’adultère décrit la transgression du contrat.

Situations décrites

· Mat 19. 9 : « Et je vous dis que quiconque répudiera sa femme, non pour cause de fornication, et en épousera une autre, commet adultère; et celui qui épouse une femme répudiée, commet adultère. » 

· Ce verset montre qu’il y a des situations (fornication) dans lesquelles le lien est rompu. Mais le Seigneur n’en fait pas la liste. Son but n’est pas là. Tout au plus peut on affirmer que le lien peut être rompu.

· L’adultère est la motivation de l’acte de répudiation des pharisiens, et non la conséquence du remariage.

· La personne qui épouse un répudiant ou un répudié, est montrée comme n’étant pas adultère. Si l’adultère n’est pas à l’origine de la rupture du lien, ce passage est en contradiction avec Mat 5 et Mc 10.

· Mat 5. 32 : « Quiconque répudiera sa femme, si ce n’est pour cause de fornication, la fait commettre adultère, et quiconque épousera une femme répudiée commet adultère. » 
· La fornication « dénature » le mariage. La répudiation en est la publication. Ce n’est pas l’adultère qui brise le lien, mais la répudiation. 
· Comment la répudiation peut-elle pousser une femme à être adultère ? Peut-être parce qu’elle cherchera dès son annonce à être à un autre homme, plutôt que de régler ce qui doit l’être. 
· Comment le fait d’épouser une femme répudiée peut être un adultère ? C’est le cas si la femme est répudiée parce qu’elle trompe son mari avec celui qu’elle va épouser après. Dans ce cas, l’adultère n’est pas à l’occasion du remariage, mais au moment où elle trompe son mari.
· Ro 7. 3 « Ainsi donc, le mari étant vivant, elle sera appelée adultère si elle est à un autre homme; mais si le mari meurt, elle est libre de la loi, de sorte qu'elle n'est pas adultère en étant à un autre homme. » Tant que le mari est vivant, la femme est adultère si elle est à un autre homme. Mais si ce n’est plus son mari…, si la répudiation a été prononcée, elle n’a plus de devoir à son égard.

Conclusion

Face à toute situation de divorce, nous pouvons considérer les points suivants:

· S’il n’y a pas encore eu de divorce, la volonté de Dieu est d’honorer le mariage. 

· S’il y a eu divorce, le lien du mariage est brisé. Il est arbitraire de dire qu’il est rompu dans certains cas et pas dans d’autres. Il n’y a plus d’alliance de mariage, donc plus d’adultère, mais un travail pastoral pour la restauration est nécessaire.

· Le chrétien ne doit pas rester en situation d’adultère. Toute situation peut et doit être normalisée. « Et les scribes et les pharisiens lui amènent une femme surprise en adultère » (Jean 8. 3) La démarche du Seigneur est de constater l’adultère, mais de donner la possibilité à la femme de se relever. « Va, et ne pèche plus » C’est encore possible aujourd’hui.









1Corinthiens 7. 10-17


« Mais quant à ceux qui sont mariés, je leur enjoins, non pas moi, mais le Seigneur: que la femme ne soit pas séparée du mari; (et si elle est séparée, qu'elle demeure sans être mariée, ou qu'elle se réconcilie avec son mari;) et que le mari n'abandonne pas sa femme. Mais quant aux autres, je dis, moi, non pas le Seigneur: Si quelque frère a une femme incrédule, et qu'elle veuille habiter avec lui, qu'il ne l'abandonne pas;  et si une … la paix. Car que sais-tu, femme, si tu ne sauveras pas ton mari? ou que sais-tu, mari, si tu ne sauveras pas ta femme?  Toutefois, que chacun marche comme le Seigneur le lui a départi, chacun comme Dieu l'a appelé; et c'est ainsi que j'en ordonne dans toutes les assemblées. »





« On a toujours fait comme ça... »


Le divorcé a péché.


Il ne doit pas se remarier.


Si le divorce a eu lieu avant la conversion, il n’est pas tenu pour faute, selon 2Co 5. 17.


Marc 10. 11-12 et Luc 16. 18 montrent que le mariage est indissoluble


L’adultère est commis au remariage, puisque c’est comme si le remarié avait deux conjoints


Certains cas (abandon, fuite) sont acceptés et permettent de considérer le lien comme rompu, mais la liste de ces circonstances n’est pas définie.








