La maturite de l’être interieur

7- la discipline ecclesiastique

Introduction

Être disciple, c’est apprendre. Rendre disciple, c’est discipliner. Ces deux réalités doivent converger vers un seul et même but, celui du progrès des enfants de Dieu, grâce à l’Esprit de Dieu, à eux-mêmes et à ceux qui les aident. Ce terme « discipline » a une connotation péjorative dans l’usage d’aujourd’hui. Il plutôt utilisé pour sanctionner, reprendre. Utilisons-le dans son sens général.

L’assemblée, l’église, est la colonne et le soutien de la vérité (1Ti 3. 15). Elle est le lieu où la vérité doit être proclamée. Mais la vérité ne peut être exigée. L’assemblée ne juge pas. Elle rend témoignage de la vérité pour le progrès de chacun. La discipline doit avoir pour but de permettre au discipliné de rendre, lui aussi témoignage à la vérité, au Seigneur, en signe de son progrès ou de son relèvement.

Nous considèrerons dans cette fiche ce qui relève de la discipline ecclésiastique.

Encouragements

Vous n’avez pas encore résisté jusqu’au sang, en combattant contre le péché, et vous avez oublié l’exhortation qui s’adresse à vous comme à des fils : “Mon fils, ne méprise pas la discipline du *Seigneur, et ne perds pas courage quand tu es repris par lui; car celui que le *Seigneur aime, il le discipline, et il fouette tout fils qu’il agrée”.. Vous endurez des peines comme discipline: Dieu agit envers vous comme envers des fils, car qui est le fils que le père ne discipline pas? Mais si vous êtes sans la discipline à laquelle tous participent, alors vous êtes des bâtards et non pas des fils. Car ceux-là disciplinaient pendant peu de jours, selon qu’ils le trouvaient bon; mais celui-ci nous discipline pour notre profit, afin que nous participions à sa sainteté. Or aucune discipline, pour le présent, ne semble être un sujet de joie, mais de tristesse; mais plus tard, elle rend le fruit paisible de la justice à ceux qui sont exercés par elle. (Heb 12. 5-11)
Perspectives générales

· Bien et mal : Je désire que vous soyez sages quant au bien, et simples quant au mal (Rom 16. 19)

· Une charge : Je veux que vous sachiez quel combat j’ai pour vous (Col 2. 1)

· Une construction : exhorter par un sain enseignement (Tite 1. 9), que tout se fasse pour l’édification (1Co 14. 26)
· Une organisation : le don de grâce qui est en toi qui t’a été donné par prophétie avec l’imposition des mains du corps des anciens (1Ti 4. 14), sois le modèle des fidèles, en paroles, en conduite, en amour, en foi, en pureté (1Ti 4. 12)
· Une implication de tous : que deux ou trois prophètes parlent, et que les autres jugent (1Co 14. 29), s’il y a une révélation faite à un autre, que le premier se taise (1Co 14. 30)
· Des obstacles à considérer : avoir l’œil sur ceux qui causent des divisions (Ro 16. 17), garder l’unité de l’esprit par le lien de la paix (Eph 4. 2).
· Savoir se préparer : Vous qui êtes spirituels, redressez dans un esprit de douceur, prenant garde à toi-même (Gal 6. 1)
· Savoir intervenir : Je supplie Evodie, et je supplie Syntyche d’avoir une même pensée dans le Seigneur (Php 4. 2), avertir les déréglés (1Thess 5. 14), 
· Des attitudes différentes : noter, ne pas avoir de commerce (se mélanger, 2Thess 3. 14), se retirer (stello, s’éloigner) de tout frère qui marche dans le désordre (2Thess 3. 6), rejeter (paraiteomai, refuser, décliner) l’homme sectaire après un premier et un deuxième avertissement (Tite 3. 10)
· Des positions publiques : ceux qui pèchent, convainc-les devant tous (1Ti 5. 20)
· Nuancées : attendant si Dieu peut-être... (2Ti 2. 25)
· Progressives : s’éloigner de ceux qui causent des divisions (Ro 16. 17)
· Fermes : insubordonnés vains séducteurs et discoureurs, auxquels il faut fermer la bouche (Tite 1. 10) 
· Lucides : discerner le méchant, celui qui nuit (2Co 7. 2)
· Radicales : ôter le méchant du milieu de nous-mêmes (1Co 5. 13), 
· Orientées : afin que son esprit soit sauvé (1Co 5. 5), livrer un tel homme à Satan pour la destruction de la chair (1Co 5. 5), Hyménée et Alexandre, livrés à Satan afin qu’ils apprennent à ne pas blasphémer (1Ti 1. 20)
· Dans la continuité : ratifier notre amour (2Co 2. 8)
Qui discipline ?

· Tous : que deux ou trois prophètes parlent, et que les autres jugent. (1Co 14. 29)

· Des femmes : je vous recommande Chloé, …, qui est venue en aide à plusieurs et même à moi (Rom 16. 1)

· Des hommes : Etablissez pour juges ceux-là, qui sont peu estimés dans l’assemblée (1Co 6. 4)

· Des couples : Aquilas et Priscilla, l’ayant entendu, le prirent et lui expliquèrent plus exactement la voie de Dieu. (Ac 18. 26)
· Des frères : Alors il sembla bon aux apôtres et aux anciens, avec toute l’assemblée, de choisir parmi eux des hommes, et de les envoyer à Antioche (Ac 15. 22)
· Les anciens : Pierre, Jacques et Jean, qui étaient considérés comme des colonnes (Gal 2. 15)
Quels problèmes ?

· Nous faillissons tous à plusieurs égards (Jc 3. 2)

· Amenant toute pensée captive à l’obéissance du Christ (2Co 10. 5)

· Protéger celui qui est parmi nous du jugement possible qui survient sur celui qui prend la coupe indignement, ne distinguant pas la personne du seigneur Jésus (1Co 11. 29)

· Toute œuvre morte (He 9. 14) est un péché, mais qui ne relève pas forcément de la discipline ecclésiastique, parce qu’il peut être personnel.

· Un problème personnel est à la responsabilité de celui qui l’a; un problème relationnel concerne les différentes parties ; un problème public nuit à l’assemblée, et doit être pris en compte par l’assemblée.

· Le méchant est celui qui nuit (2Co 7. 2)

· En faisant du mal aux autres (divorce, médisance, pratiques déréglées…(1Co 5. 11)

· En enseignant ce qui ne correspond pas « aux choses dans lesquelles nous sommes parvenus » (Php 3. 16)

· En ne tenant pas compte des avertissements de la parole de Dieu, en ne se repentant pas d’une faute considérée comme telle par le conseil des anciens.

Comment ?
· "Ceux du dedans", c’est-à-dire ceux qui fréquentent l’assemblée.

· En collégialité (moi qui suis ancien avec eux, 1Pi 5. 1), en relation avec le conseil des anciens (1Ti 4. 14)

· Une discipline positive (baptême, cène, imposition des mains, onction d’huile, lavage des pieds)

· En s’adaptant à chaque personne (Ne reprends pas durement l’homme âgé, 1Ti 5. 1)

· Ne reçois pas d’accusation contre un ancien, si ce n’est devant deux ou trois témoins (1Ti 5. 19)

· Surveiller : (Actes 20. 28 ; 1Pi 5. 2)

· Exhorter par un sain enseignement, réfuter les contredisants (Tite 1. 9)

· Analyser et évaluer la qualité de l’erreur, ses conséquences, et la manière d’agir à cet égard (Si quelqu’un vient à vous et n’apporte pas cette doctrine, ne le saluez pas ; 2Jn 7-11)

· Amener à la repentance avec patience: (2Ti 2. 25) 

· Avertir (2Thess 3. 15)

· Eviter les discours vains et profanes (2Ti 2. 16)

· S’éloigner, ne pas fréquenter (Rom 16. 17)

· Exclusion : ordonner de quitter le lieu de l’assemblée (1Co 5. 13)

· Livrer à Satan pour la destruction de la chair, afin que l'esprit soit sauvé au jour du Seigneur Jésus".  (1Co 5.5). La discipline proposée par Paul est de faire comme l'Eternel a fait à Job, donner à Satan, au nom de Jésus-Christ, la possibilité de toucher à celui qui a mal fait, sans toutefois toucher à sa vie (Job 23. 6), pour la destruction de la chair. L'adultère ayant donné occasion au diable par son action dévoyée, il se place sous l'emprise du diable par décision des frères (1Co 5. 4). Il reçoit en lui-même la conséquence de ses actes. De plus, l'adultère est ôté du milieu de l'assemblée. Il lui est signifié que sa place n'est plus parmi les frères et sœurs, tant qu'il n'a pas réglé son problème, afin que l'esprit soit sauvé (ou guéri, grec sodzo). Il a donc une double peine sur lui : le retrait de la bénédiction fraternelle, et l’accent de la malédiction du diable.
· Restauration du repentant, par l’affirmation publique de la vérité, pour son bien et pour celui de l’assemblée. Celui qui a fait le mal est très crédible, quand il le dénonce. Il peut le faire de diverses manières (lettre, lecture publique, témoignage rendu par un ancien…)

Conclusion

. Dans le champ qui est le monde, l'ivraie et le blé (les fils du malin et les fils du royaume) poussent côte à côte sans qu'on puisse les séparer; seule la moisson de la fin du monde opérera le triage.
. Dans le lieu public de l’assemblée, colonne et soutien de la vérité, la présence conditionnelle de Dieu est à la mesure de la vérité affirmée, de la discipline pratiquée.



















































